

织管理状况再好，也不可能抑制熵的增加，而使其远离热平衡状态。

2. 图书馆系统必须是开放系统。开放系统不同于孤立的封闭系统，它是一种远离平衡状态的动态开放系统。这种开放、集中表现在图书馆的社会性、多维性和协作性三个方面。社会性是指图书馆必须面向社会，为社会服务，这是图书馆的根本特性。多维性是指图书馆涉及开放的时间、对象、内容和形式各个方面，这是开放的具体特征。协作性是指图书馆的横向联系，包括系统外协作与系统内协作两个方面，这也是图书馆开放的一大特征。通过开放，图书馆系统将与外界发生持续的物质和能量交换，使系统活动处于一定的涨落范围。当这种涨落达到一定界限时，就会产生突变，从而使系统由无序变为有序，形成耗散结构。

3. 图书馆系统内必须存在某些非线性的动力学机制。通常，当图书馆系统远离热平衡达到某一点时，图书馆内各子系统的功能就能正常发挥。而系统的总功能大于各子系统功能简单之和时，图书馆系统就开始步入非平衡的非线性区，即进入系统总功能大于各子系统功能简单相加这样一个区域。在这样一个区域之内，图书馆各子系统之间的相互作用已经使它的功能之总和从量的增加发展成为质的变化。当然，要使图书馆步入非平衡的非线性并不是轻而易举的事。比如，要各子系统都正常发挥功能就很难，至于要使各子系统之间协调一致则更难。所谓图书馆非线性动力学机制，是指图书馆系统步入非线性区后所产生的动态特性。这种特性除了图书馆系统中各子系统的相互作用是非线性相加之外，还与图书馆系统内是否存在正负反馈的机制有关。尤其是负反馈机制，

是图书馆存在非线性动力学机制的重要条件。

图书馆系统不同于生物系统，它既是一个输入输出系统，又是一个以人为活动为主体的文化系统。在改革、开放、搞活的今天，耗散结构理论对图书馆学研究、图书馆工作改革和图书馆事业建设都具有重要的现实意义，应更有效地把它引入我国图书馆理论和实践研究之中，深入、持久研究下去。

“集成图书馆自动化系统” 总体方案论证会在京召开

1988年12月13~14日，文化部科技办公室与图书馆局在京召开“集成图书馆自动化系统”总体方案论证会。国家科委、交通部情报所、石油化工研究院、北京大学、中国科技大学、武汉大学、北京图书馆、中国科学院文献情报中心、上海图书馆等有关单位的30余位专家参加了会议，对方案进行了论证。

“集成图书馆自动化系统”由深圳图书馆承担，部分省市图书馆参加研制。1988年1月，该系统工程立为文化部重点科研项目。与会专家经过论证、肯定总体方案“原则可行”后认为，此项工程对于促进我国图书馆管理现代化具有重要意义，建议将它列为国家级项目，希望国家有关部门能给予支持。

图书馆局副局长鲍振西等参加会议并讲了话。会后，参加研制的有关图书馆举行了碰头会。大家表示，要充分利用公共图书馆向心力强、协调协作好的传统，齐心协力，顺利完成研制任务。

(文讯)